

**Территориально-отраслевая структура промышленности Республики
Узбекистан**

Рузметов Дилшод Рузимбаевич

Кандидат наук

*УрГУ-Ургенчский государственный университет, Факультет естествознания (ПИ),
Ургенч, Узбекистан*

E-mail: ruzmetovd_77@mail.ru

Возникновение и развитие промышленности Узбекистана в основном связано с периодом бывшего Союза. В годы советского правления были созданы основные отрасли промышленности, нынешняя картина территориальной структуры отрасли обусловлена созданием базисных отраслей, освоением ресурсов и политикой централизации производительных сил.

В составе промышленности по-прежнему лидирует топливно-энергетический комплекс (30,4%), в котором велика доля топливного сектора. Добыча природного газа, нефти и газа-конденсата считается приоритетным направлением. В нефтегазовой области Приаралье сейчас реализуются многосторонние совместные проекты, в том числе российскими компаниями.

До нынешнего времени металлургический комплекс твердо занимал второе место (около 20-21%) в структуре промышленности, но в последние годы он уступил своё место машиностроительному комплексу (16,2%). В составе комплекса основное место занимает цветная металлургия с крупными центрами медяной (Алмалык), золотодобывающей (Зарафшан) промышленности и тугоплавких металлов (Чирчик). Черная металлургия (Бекабад) даёт около 2,4-2,5 % продукции промышленности и имеет неполный цикл.

В годы перехода к рыночным отношениям сильно изменилась отраслевая и территориальная структура машиностроительного комплекса. В традиционных отраслях машиностроения наблюдался сильный упадок в производстве, но появились новые отрасли как автомобилестроение с центрами в Асаке и Самарканд. Развиваются наукоемкие отрасли промышленности.

В последние годы в Узбекистане резко увеличилось производство товаров широкого народного потребления. Интенсивно развивается пищевая промышленность. В нынешнее время отрасль промышленности по объему производства переместилась с пятой на четвертое место. Издавна славится республика своими фруктами, изюмом, бахчой и продуктами животноводства. Сейчас повсеместно развивается глубокая обработка этих продуктов на основе новейших технологий.

Легкая промышленность, некогда дававшая около 1/3 продукции перерабатывавшей отрасли, утратила своё значение почти втрое. Производительные силы в традиционной хлопкоочистительной отрасли сократились в 1/5, но они наращиваются в текстильной и трикотажной отраслях промышленности.

Доля химической и строительной промышленности (около 4,7-4,8%) примерно одинакова. Несмотря на введение новых комплексов (Караулбазарская НПЗ, Шурганский газохимический комплекс и т.д.), модернизацию и увеличение мощностей в старых от-

раслях (производство азотных, фосфатных удобрений) доля химической отрасли не изменяется.

Территориальная структура промышленности республики постепенно улучшается. Растет доля периферий, но еще велика позиция старых (Ташкентский ЭР 31%, Ферганский ЭР 26 %, Зеравшанский ЭР 20%) промышленных районов. В шести вилаятах, где проживает около 50 % населения республики, производится 4/5 промышленных изделий. Правительство республики, как отмечено, всевозможными путями стремиться к оптимизации территориальной структуры промышленности. Строятся новые мощности, как «УздЭУ авто», «Кунград сода». Рост производства составляет около 8-9 % в год, налаживаются старые кооперационные отношения со странами СНГ, в том числе с Российской Федерацией.